



# 恩施州卫生健康委员会党组书记、主任琚兆清: 身处山村,优质医疗触手可及

湖北日报全媒记者 胡雯洁 通讯员 秦慧 谭晴

“在青山绿水间,恩施州基层医疗的‘网底’正在悄然织就。2024年县域内就诊率达到91.52%,基层诊疗量占比达到69%。”8月21日,恩施州卫生健康委员会党组书记、主任琚兆清做客湖北日报5G演播室,介绍武陵山腹地卫健发展的足音。

## 从孤军奋战到全域联动

思:大山的阻隔、交通的不便,曾让这里的患者不得不跋涉求医。如何盘活医疗资源,破解看病远的问题?

行:“是你们给了我的妻子第二次生命!”6月底,利川市文斗乡赵女士的家人紧握医护人员的双手,感激之情溢于言表。

6月25日上午10时40分,文斗乡中心卫生院接诊了一位突发腹痛的孕妇。经彩超检查,提示其发生胎盘重度早剥,情况万分危急。更为棘手的是,赵女士的血型为罕见的O型Rh阴性(俗称“熊猫血”),血源紧缺成为抢救中的一大挑战。

卫生院产科主任立即实施急救,并迅速启动双向转诊机制,第一时间联系利川市人民医院。一场跨乡镇、跨医院的生死救援迅速展开:向上级医院求助、全州范围内协调稀缺血源、“一送一接”双车对接转运患者……所有环节紧密衔接,争分夺秒。

转运途中,医护人员持续监测并稳定患者血压;而在利川市人民医院,输血科、手术室、ICU等多科室早已严阵以待。救护车一到,患者就被直接送入手术室。经过30分钟紧张抢救,赵女士的生命体征终于恢复正常。术后48小时,她在ICU内逐步康复,最终平安出院。

“这一成功案例并非偶然。它是恩施州大力推进紧密型县域医共体建设的一个生动缩影。”琚兆清说,州卫健委以“医疗卫生强基工程”为抓手,有效整合县、乡、村三级医疗资源,深化紧密型县域医共体建设,建立起以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的县乡村一体化管理的医疗卫生服务体系。

## “人才下沉”激活基层医疗

思:基层医疗人才短缺是普遍难题,恩施州如何为基层“造血”,确保基层医疗机构“接得住、留得下”患者?

行:从零开始建起眼科门诊,开展眼科手术填补县域空白;引入新技术,成功实施疝修补手术70余例;指导基层开展溶栓治疗,大幅提高心梗救治率……这些变化,正在恩施州的乡镇卫生院悄然发生。

“改变,来自一群特殊‘业务院长’的到来。”琚兆清说,恩施州创新实施“业务院长”选派机制,从州直及各



8月21日,恩施州卫生健康委员会党组书记、主任琚兆清做客湖北日报5G演播室,参加“聚力支点建设 筑牢健康根基”访谈。(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)



扫码看视频

县市医院选派优秀医师,奔赴基层医疗卫生机构“担任”乡镇卫生院“业务院长”。他们不仅是医术精湛的医生,更是基层医疗力量的“造血者”。

恩施州中心医院眼科专家王英豪就是其中一员。来到建始县高坪镇卫生院后,他迅速组建眼科门诊,开展眼睑内外翻、倒睫及肿瘤切除等常见手术,结束了当地无法进行眼科手术的历史。在利川市文斗镇卫生院,来自市人民医院的专家向英豪带领团队开展无张力疝修补术,填补了当地技术空白。在建始县龙坪乡,县中医院心血管内科专家齐苗制定心脑血管防治规范,开展培训和病例讨论,成功指导完成多例心梗溶栓治疗,极大提高了心梗救治率。

此外,恩施州开展基层全科医生转岗培训,累计培训1688名全科医生,并持续实施农村订单定向培养,为乡镇卫生院输送专业人才。截至目前,已累计订单定向培养免费本科医学生321名。

## “医防融合”守护乡邻健康

思:健康湖北的建设进程中,基层卫生是重要一环,如何提升服务能力,守牢呵护乡邻健康的“坚实

## 防线”?

行:3月5日,恩施市舞阳坝社区卫生服务中心的家庭医生余列宁和盛金婷,提着医疗箱开始了当天的“健康敲门行动”。他们的工作日志上,详细记录着每位居民的健康状况和回访计划,践行着“医中有防,防中有医”的全生命周期健康服务理念。

如今的家庭医生团队不再只是“单打独斗”,而是融合了临床、护理、药学等多专业人员的“健康管家”,实现对重点人群的精细化管理。通过全覆盖的走访,他们不仅送医上门,更深入评估每个家庭的健康需求,量身定制个性化健康方案。

1260个家庭医生团队正活跃在恩施的城乡社区。居民的健康被精准记录和管理,全州规范化电子健康档案覆盖率已达90.4%,高血压、糖尿病患者的基层规范化管理率双双突破91%。

与此同时,乡镇卫生院焕然一新,配齐了医用X光机、彩超,甚至有41家还拥有了CT设备,就连940个村卫生室也旧貌换新颜,每年还能获得7500元的稳定运行补助。

“即便身处山村,优质医疗仍触手可及。”琚兆清自信地说。

湖北日报全媒记者 彭磊  
通讯员 张旭 实习生 袁昊

折翅的大雁、迷途的黑水鸡、捣蛋的猕猴……走进公安县野生动物救护中心,如同走进一家中型动物园。这里是动物界的“120”。截至目前,中心累计收容救护野生动物达2578只,其中国家重点保护动物556只,为受伤受困动物提供及时救助平台。

## 每只被救动物藏着爱心故事

公安县野生动物救护中心,占地12000余平方米,麻雀虽小,五脏俱全,野生动物场馆、动植物标本馆、猴园、百鸟园、繁育区、冬眠区等区域划分十分明晰。这里是中国野生动物保护协会唯一县级团体会员,也是全国唯一县级野生动植物科普教育基地。

救护中心内,一个个动物救助爱心故事牌,引起记者注意。

“我们尝试找只公鹅跟‘雁姐’配,但她睬都不睬它。”工作人员口中的“雁姐”,是一只大龄母雁,救护中心的“元老级”住户。

旁边的爱心故事牌,记录着“雁姐”的来历:2017年秋,在迁徙途中因翅膀受伤,“雁姐”在麻豪口镇落难被救,由于在救护中心生活太安逸,体重超标的“雁姐”再也扑腾不起来,干脆在水禽区当起了“大姐大”,这一住,就是8年。

“雁姐”单身,却还能按时下蛋。工作人员想给她找个伴,但附近没有公雁,这才让本地公鹅来试一试。“找不到对象,我们也要给‘雁姐’养老。”公安县野生动物救护中心主任张鹏笑着说,像“雁姐”这样的救助故事,还有很多。

## 规范科学救治24小时在线

“4月13日,黑水鸡钻进农户虾笼,状态:健康。”

“7月14日,短耳鸮,状态:疑似中毒。”

……

翻开救护登记册,动物从收容、救治等方面实现全过程管理。

张鹏介绍,为加强收容救护信息平台建设,中心向社会公布了收容救护电话,并结合12345服务热线,与地方公安部门110指挥中心建立了联动机制平台,24小时在线。公安县以及周边县市只要有需要救助的小动物,都会第一时间联系中心。

做好动物救护,里面的门道可不少。

每个动物伤病情不同,治疗方式各异,如受伤动物需打石膏并喂消炎药,患肠胃炎的需定时喂药,幼鸟坠巢喂养长大后还需进行野化训练。所有动物经治疗与喂养后,均要进行康复训练,确认具备野外生存能力后才放归自然。

不同动物食性各异,投喂食物各不相同。雕鸮、游隼等猛禽投喂生肉、面包虫;夜鹭、鸿雁等水禽投喂小鱼、泥鳅;蓝孔雀、雉鸡等投喂小麦、玉米等粮食及青菜;猕猴则最爱水果。

这些经验,是张鹏和救护中心的同事通过学习、请教专家,慢慢总结琢磨出来的。

近年来,随着公安县生态环境持续向好,野生动物的种类和数量逐渐增多,因迷途、受伤、生病等原因,急需救助的动物也越来越多。春天忙着放生,夏天救助两栖爬行动物,秋天救助鸟类,冬季救助兽类,一年基本不得闲。

“救护随时发生,有时候我们除夕都在收动物,但看到动物们被救助,心里说不出来的高兴。”张鹏说。



张鹏(左)和同事一起救助小梅花鹿。(受访单位供图)

# 暑期近50万读者到省图觅清凉

湖北日报讯 (记者王晶、通讯员雷安琪)8月23日从省图书馆获悉,自7月至今,一年中最炎热的盛夏季节,有近50万名读者来到省图在书香中觅得清凉,周末到馆读者人数突破一万人。

馆舍一楼的少年儿童图书馆7、8月实行暑期开放时间:周一开放时间为12:30—18:30;周二至周日开放时间为8:30—18:30,以便迎接更多小读者到馆阅读。少年馆针对暑期人流量、借阅量上升,加大巡场、图书上架频次,满足读者咨询、借阅需求。“童之趣”少儿读书系列活动开展了科普讲座、非遗传承、亲子共读等丰富多彩的少儿阅读活动60余场,几乎日日有活动,场场都爆满,小读者和家长在图书馆共同度过清凉的书香暑假。

省图书馆三楼的影音艺术空间自去年暑期开放以来,持续提供艺术类图书、声像资料借阅、卡座观影等丰富的影音服务,为读者带来艺术与美的享受。此区域舒适明亮的环境,特色影音服务颇受读者青睐。今年暑期,该区域

自习座位、观影卡座仍然座无虚席,读者在此阅读、观影,享受与书香、艺术相伴的清凉夏日时光。

这个暑期,六楼数智楚天创阅空间成了除少儿阅览区外,最受小读者欢迎的区域。小读者们在家长和工作人员的引导下体验具有科技感的互动设备,在轻松的游戏互动中了解中国传统文化,探索宇宙奥秘,沉浸式享受阅读的快乐。这里舒适的环境和湖景阅览席位,也吸引了不少成人读者在此阅读自习、放松身心。

酷暑天读者们都爱读什么书?借阅排行榜显示,健康养生书、儿童读物最受读者的欢迎。像《长安的荔枝》这样的热门小说,在暑期仍然热度不减。

“长江讲坛”是省图最受读者喜爱的公益讲座活动,今年8月,“思想印记——长江讲坛回顾展暨文学讲座月”活动开启。长江讲坛回顾展,通过珍贵影像、手稿等资料,重温历年名家智慧分享。文学讲座月邀请刘醒龙等多位名家学者,围绕文化溯源、家国情怀、诗歌创作、名作解读等

主题展开分享。

夏季室外酷暑难耐,出行成为不小的挑战。不少读者选择使用省图“楚天云递”网借服务,在小程序上就能完成选书、借书、还书,如网购一般方便快捷,足不出户享受阅读乐趣。7月以来,“楚天云递”新增借阅用户1500个,总借阅量近7000册,比平时明显增长。每月18日“超级免邮”首单借阅可免邮费,连续两月爆单。“楚天云递”精选了颇受读者欢迎的3000册新书上架,满足读者的借阅需求。

省图书馆还推出2025年“e悦读·书香夏令营”活动,整合海量数字资源,精心策划涵盖多领域的电子书单。读者可在数智楚天创阅空间内直接扫码阅读。省图还与武汉地铁合作,将公共数字文化服务延伸至城市交通动脉。在螃蟹岬、小龟山、武昌火车站、天河机场等多个地铁站内定制专题灯箱,乘坐地铁的市民只需扫描专题灯箱上的二维码,即可畅享免费便捷的数字阅读服务。

# 恩施:打造“华中药库”升级版 以现代中医药为主的生物医药全产业链产值突破295亿元



大黄获得GAP认证。

村+40个千亩品种”的规模化种植矩阵,中药材在田面积达152万亩。产业链上,41家规上医药企业,23家国家级和省级龙头企业成为“主力军”,从规范化种植到精深加工,从医药商贸到健康服务,一条涵盖全链条的产业体系已然成型。“企业+基地+合作社(农户)”模式的推广,让中药材种植成为乡村振兴的“致富草”,实现了产业发展与农民增收的双赢。

## 产业根基:从资源富矿到产业矩阵

地处武陵山区腹地的恩施州,自古便是中药材生长的“天然摇篮”。这里拥有植物类药材2258种、动物类药材86种、矿物类药材22种,鸡爪黄连、紫油厚朴、马蹄大黄、板桥党参等道地药材声名远播,14个中药材获国家地理标志产品保护。2023年,恩施州被中国民族医药协会正式授予“华中药库”称号,更让这片土地的中医药底蕴得到国家级认可。

如今,这份资源优势已转化为产业优势。全州构建起“31个万亩乡镇+200个千亩乡

乡有国医堂、村有服务点”的服务网络。

更具特色的是对民族医药的挖掘与传承。《中国土家族医药学》《土家医方剂学》《湖北苗药》《风湿病苗药本草荟萃》等土苗医药学术著作相继出版,31项传统医药技术被系统整理,其中“土家医赶酒火疗法治疗肩周炎技术”等8项经典技术在医疗机构推广应用,12项传统医药技术入选非遗保护项目。“中医药村村行”“中医药六进”等活动持续开展,让土家苗医的智慧融入日常健康服务,让群众在家门口就能感受中医药的魅力。

## 融合创新:从单一产业到多元生态

“中医药+”的融合文章,正在恩施州谱写新画卷。在利川苏马荡、建始花坪、巴东野三关、咸丰坪坝营等康养目的地,中医医院和乡镇卫生院设立分院或中医院,“避暑养老+中医康养”成为当地新名片;利川箭竹溪黄连小镇、恩施华中药用植物园等景点,串起首条药旅融合观光线路,咸丰县入选首批国家中医药健康旅游示范基地创建单位。

舌尖上的中医药同样精彩。恩施市试点推广药膳文化,以党参、黄精等为原料开发出百余种膳食菜单,衍生出压片糖果、果脯、含片、茶饮、固体饮料等健康食品。首届“药膳+硒宴”烹饪技能大赛的举办,进一步让中医药与地方

饮食文化碰撞出火花,丰富了旅游产品供给。

## 政策赋能:多方协同凝聚发展合力

这份成绩单的背后,是多方协同的“恩施方案”。恩施州委、州政府将推进中医药传承发展纳入全面深化改革项目重点推进,州委常委挂帅全州现代中医药产业链,每年召开全州中医药产业大会,明确生物医药(现代中药)产业链组织体系,对全州中医药事业及产业发展做出总体部署安排,出台系列扶持政策,在资金投入上向中医药领域倾斜,在土地保障、税收优惠、金融支持等方面给予政策红利。科技、农业、经信、医保、市场、药监、金融等多部门联动,在技术创新、市场开拓、品牌建设、项目申报、融资增信等方面形成合力。

企业与机构的主动作为更添动力。41家规上医药企业建立基地、加大研发,13家中医医疗机构设名老中医工作室、育青年人才,行业协会搭平台、促交流,共同营造“信中医、用中医、爱中医”的浓厚氛围。

“在实现中国式现代化进程中,中医药必须有所作为,也必将大有可为。”琚兆清表示,恩施州将持续厚植“华中药库”优势,释放发展潜能,让中医药成为特色产业“3310”发展战略的重要支撑,为健康湖北建设贡献“恩施力量”。(黄杰 谭晴)

夏天救助两栖类,秋天救助鸟类,冬天救助兽类『一二〇』已救助两千多只动物